



西山煤電



微信订阅号



APP (安卓版)



集团网站



微信服务号



APP (苹果版)



集团论坛

编印: 西山煤电 发送: 所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版) 内部资料 免费交流

山西焦煤八届二次职代会暨2026年工作会隆重召开

焦煤之声

1月29日,山西焦煤八届二次职代会暨2026年工作会隆重召开。大会系统总结2025年各项工作,深刻研判企业面临的形势任务和机遇挑战,对2026年工作作出全面部署。山西焦煤集团公司党委书记、董事长王强出席并讲话,党委副书记、副董事长、总经理任希杰作行政工作报告,党委常委、副总经理鲍永生作党委工作报告,党委常委、省纪委监委驻集团公司纪检监察组组长郝点亮主持会议。

大会在庄严的国歌声中开幕。会议先后听取了党委工作报告和行政工作报告,审议并表决通过了《山西焦煤集团“十五五”发展规划》等议案和大会决议,签订了集体合同。

王强在会上作了讲话。他指出,回顾2025年集团上下顶压前行,有效发挥

“人努力”主观能动性,整体工作可圈可点。具体表现为“六个进一步”,即党建引领进一步增强、产业素质进一步提升、经营质效进一步显现、治理能力进一步优化、改革创新进一步引深、未来发展进一步明晰。

王强立足国际、国内、全省、行业等多个维度,对当前的形势任务作出科学研判。他指出,面对风云变幻的各种挑战,集团上下必须把握大势,增强工作的预见性,坚定高质量发展战略定力。要学会把握“危”和“机”的辩证关系,强化管理、苦练内功,提质增效,以提升内涵发展质量为落脚点,落实、抓落实、狠抓落实,坚定不移把自己的事情办好。要把握科学方法论,坚持创新至上,加强超前管理、全生命周期管理,树立可持续改善理念,紧紧依靠广大干部职工,共克转型之难,共商破局之策,共谋未来之局。

王强强调,2026年集团上下要全面落实省委、省政府决策部署,秉持“长期、专业、务实”理念,围绕“三个导向”,开展“百项攻坚、百项提质”行动。第一个导

向,实干担当,树立和践行正确政绩观。践行习近平总书记关于“为人民出政绩、以实干出政绩”的明确要求,把“百项攻坚、百项提质”行动与能源保供、转型升级、高质量发展相融合,以正确政绩观统领各项工作,坚决扛起省属国有企业使命担当。第二个导向,聚焦“高质量发展”集中攻坚。以打造国际炼焦煤市场领军级企业为目标,加快构建现代化产业体系,全力破解高质量发展的堵点、痛点,超前防范各类风险,推动企业健康发展、稳健经营。第三个导向,围绕“现代企业治理”夯基固本。以完善法人治理结构为核心,以“强经营”和“安全集约高效绿色智能生产”为主线,全面梳理短板弱项,持续改善提升基础管理水平,为高质量发展提供支撑。

针对2026年工作,王强强调要坚持强基固本,聚力破题攻坚,加快发展新质生产力,深化转型升级,坚定不移推动高质量发展。一是坚持和加强党的全面领导。强化党的政治建设,突出政治引领,树立正确政绩观,以实际行动坚定拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”。引导党建工作规范提升行动,加强学习型党组织建设,强化领导班子建设,深入推进党建工作与生产经营融合。全面从严治党,深入贯彻落实二十届中央纪委五次全会和省纪委十二届六次全会精神,一刻不停歇、半步不退让,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,持续提升监督质效,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果。二是压实夯实安全环保根基。从严格落实2026年安全环保工作会和安全一号文件各项部署,全力以赴做好重大事故预防,不遗余力强化安全基础管理,推动安全高质量发展。做好春节和全国两会期间安全防范工作,压实责任链条,守住安全底线。提升环境治理能力,持续推进“三个转变”,坚持做到“三个治污”,加快绿色低碳发展。三是快速构建现代产业体系。推动煤炭主业高质量发展,全力构建煤矸石源头减量化“柔性”生产模式,一方面通过科技创新、管理创新等,切实从源头把矸石量减下来,(下转2版)

安全帽变“预警神器”! 官地矿用科技为职工安全护航

“滴滴滴……”官地矿安家沟主通风机房内,正在巡检的机维队检修工吕鑫,安全帽突然发出急促报警。他立刻停步抬头,发现自己险些误入带电设备预设的安全禁区。这顶会“提醒”的安全帽,正是官地矿机维队近期为一线职工升级配备的“智能安全卫士”。

主通风机房作为矿井安全生产的核心区域,设备密集、环境复杂,人员在日常巡检和维护中靠近带电设备的频次较高。为解决这一安全管控难题,机维队靶向施策,为安全帽加装了近电报警装置。该装置体积小巧、内置高灵敏感应元件,安装于帽檐内侧,不影响正常佩戴,却能实时检测周围电场强度,精确判断人员与带电设备的距离是否超出安全范围。

“它反应迅速,抗干扰能力强,还能根据作业场所电压等级调整预警距离。”技术负责人介绍,一旦人员进入危险区域,报警器立即发出“嘀嘀嘀”的清晰警报,提示及时避让。此举改变了传统安全帽仅具备物理防护功能的局限,实现了对电力隐性风险的主动预警,形成了“提前感知、及时响应、主动避险”的安全防护新机制。

目前,这项升级已有效将触电事故预防关口前移,显著降低了运维作业中的电气安全风险,为矿井关键区域作业增添了一道“听得见”的安全屏障。 ●白锐

树牢先进理念
聚焦“四个目标”
造福全体员工

连晓阳到晋煤太钢公司督导安全生产及项目建设工作

1月30日,山西焦煤西山煤电党委副书记、副董事长、总经理连晓阳到晋煤太钢公司,督导安全生产及项目建设工作。

连晓阳实地查看了晋煤太钢公司一号副立井改绞工程现场,通过听取工作汇报、查看工程图纸等方式,详细了解该公司安全管理、工程进展、施工网络计划及选煤厂、铁路专用线等配套项目推进情况,针对存在的问题提出指导意见。

连晓阳指出,三交煤矿作为集团公司重点基建矿井,正处于统筹谋划三期工程、推动矿井及配套项目建设的关键阶段。各级领导干部要进一步提高政治站位、统一思想认识,担当作为、克难攻坚,全力推动各项工作落到实处。

连晓阳强调,要始终把安全生产放在首位,坚决防范重大事故,扎实抓好瓦斯、顶板、水、运输等重点领域安全管控,分专业、分系统

紧盯风险点、薄弱点、变化点,及时按下“暂停键”。要持续加强外委队伍管理,优化现场组织和工序衔接,坚持正规循环作业,确保各项工程不窝工、不返工、不停工,均衡有序推进。要结合矿井建设中长期规划,统筹推进配套选煤厂、铁路专用线建设,完善生产配套体系,为企业实现高质量发展筑牢坚实基础。

●赵铖

王晓东“四不两直”督导马家岩煤业安全生产工作

1月31日,山西焦煤西山煤电党委书记、董事长王晓东以“四不两直”方式,到马家岩煤业督导安全生产工作。

王晓东深入井下,实地查看了轨道下山新安装的架空乘人装置运行及安全防护情况,对该装置有效降低职工劳动强度给予肯定。在40101综放工作面,他细致检查了胶轮车替代小绞车后物料运输流程的优化成效,针对设备检修中

紧固、润滑、冷却等关键环节提出具体要求,强调必须严格执行设备点检制度,确保每台设备“健康上岗”。督导期间,他与一线职工亲切交流,了解班中餐质量,并结合典型事故案例开展现场警示教育。

王晓东强调,要将警示教育片纳入日常安全培训,利用班前会组织职工深刻剖析身边案例,提升培训效果,筑牢全员安全敬畏之心。

要加大主要设备的隐患排查和维

护保养力度,不断提升设备智能化水平,减轻工人劳动强度,夯实矿井安全基础。要始终坚持以职工为中心的发展思想,通过完善福利体系、落实暖心举措,让职工共享企业发展成果。要牢固树立安全发展理念,坚持“现场管理是基础”,始终保持清醒头脑,提高安全管控质量,全力推动矿井高质量发展。

●贾浩

进一步凝聚起

攻坚克难真抓实干的强大合力
推动安全环保工作再上新台阶

增强组织能力

强化作风建设
严干部 严小事 严流程

全面树立“狠抓落实”的鲜明导向

全面提升“狠抓落实”的工作质效
全面汇聚“狠抓落实”的强大合力